



决战决胜走在前列

嘉鱼脱贫攻坚硕果累累

文/图 通讯员 张升明 邓丹 雷平



嘉鱼地处长江之滨,国土面积1019.53平方公里,辖8镇82个行政村,总人口37万,大体呈现“一山三水四分田,两分道路与庄园”的地貌格局。嘉鱼属于插花贫困县,2014年建档立卡贫困人口11257户、37400人。2016年以来,全县筹措各级财政专项扶贫资金28081万元,集中投入到贫困村扶贫产业基地建设、产业奖补、贫困户医疗保障、贫困户危房改造、公共基础设施建设等方面,切实帮助贫困户解决发展难题。截至2019年,全县已完成贫困人口脱贫任务,贫困发生率从14.4%降至0%。

强力支撑育产业

10月14日,潘家湾镇一望无际的田野里,村民们正在给长势喜人的白菜、包菜等蔬菜进行除草秋管。蔬菜产业是潘家湾镇的支柱产业,也是嘉鱼县根据“一村一品”扶贫产业布局而发展起来的扶贫特色产业。该镇现有蔬菜专业村7个,年产蔬菜50万吨,产值4.5亿。

2015年,为让贫困户成功脱贫,并可持续发展,嘉鱼根据本地区地理环境,制定出“平原粮菜、滨湖鱼虾、丘陵茶果苗木和红薯”产业发展布局。在全县形成精细蔬菜、莲藕、水产、绿茶、林果、红薯、畜禽等产业,带动贫困户比率达100%以上。为确保每一户贫困户都能有适合自己发展的道路,嘉鱼持续推进“公司(企业)+基地+贫困户”、“合作社+贫困户”的模式,有能力的贫困户自己干,能力稍差一点的跟着合作社干。全县107家家庭农场、760家农业专业合作社,通过订单支持、保底收购、土地流转、带动务工、技术指导等方式,帮助贫困户增收。官桥镇观音寺村贫困户



宋凤山夫妻二人,2018年开始在该扶贫企业嘉鱼县平华食用菌种植专业合作社里务工,现在月收入超7千元。

在渡普镇王家庄村,近几年靠着种植脐橙打开市场以后,村民们纷纷跟着种植。为确保农民种植成功,稳收益、保脱贫,县农业农村局,每年都会在此组织专业培训,农业专家走到山头,手把手地教大家关键技术管理要点。

只要贫困户有需要,县农业局的技术专家就及时提供帮助。截至2020年9月,全县共开展稻虾综合种养技术、脐橙种植及冬春农业科技培训80余场次,培训群众6000余人次,培训基层农业技术人员350余人次。同时,嘉鱼县还积极开展致富带头人培育,12个贫困村每村遴选创业致富带头人5人以上,积极引导致富带头人发展项目,辐射带动农户1800余户。

只要你想干,就帮你干成功。熊齐红是鱼岳镇石叽头村的贫困户,2014年,他决定规模养殖波尔山羊,但苦于没有资金,在他一筹莫展时,县农商行

发展产业的贫困户和带动贫困户稳定增收的新型经营主体予以奖补,累计发放奖补资金840万元,并投入270余万元为贫困户购买“产业保”,增强贫困户抵御风险的能力。

产业有规模,技术有专家,资金有保障,是嘉鱼脱贫攻坚取得最终胜利的有力支撑。



短期技能培训项目,发放培训资金23.8万元。

让村民稳定实现不愁吃、不愁穿;

让村民义务教育、基本医疗和住房安全得到保障,嘉鱼举全县之力,为贫困户筑牢脱贫基础。

筑牢底线强保障

“没想到还能住上新房,在从前想都不敢想。”秋日的阳光下,陆溪镇界石村村民许国新,坐在自家新盖的房子门口,乐呵呵的笑着。

许国新的父母80多岁,老婆有肢体残疾,儿子在外打工,住的房子十分破旧。为保证他们一家的住房安全,界石村为他申请了危房改造补助,成功帮助他一家住进了新房。

吃得饱、穿得暖、住得安稳,是对贫困户的最低生活保障。2019年,全县纳入中央农村危房改造计划254户,实际完成273户,共拨付危房改造资金504.22万元。全县同时配套了327.2万元,对227户农户房屋进行集中修缮。

一直以来,嘉鱼坚持把保障和改善民生作为关系脱贫攻坚全局的重大任务,始终在应扶尽扶、应保尽保上求实效。高铁岭镇西海村贫困户郑红



合作社的鸡蛋也找到了新的销售途径,贫困户们的土鸡蛋销售,由以前的日销售几千枚,到一举突破日销售10万枚左右。

网络带货的成功让贫困户们看到了不一样的市场,而嘉鱼更是顺势而为。为促进农产品销售,主动对接平台,组织带贫经营主体申报省重点扶贫产品及供应商,审核通过28家,扶贫产品193个。通过中燃慧生活APP销售泡藕带、泡藕片9万余包、纯藕粉1.4万余盒。借助嘉鱼供销社扶贫馆、县电信公司翼支付、县邮政公司邮乐购、县移动公司和包支付等平台销售嘉鱼县扶贫产品1256.67万元。

“自从我们的产品入驻县扶贫馆后,销量得到了质的突破,乡亲们的日子都有盼头了。”县幼春农业发展有限公司是专业销售扶贫农产品的公司,一直以来销量无法得到提升。自从产品进了扶贫馆,实行线上线下同步销售后,销量大幅提升。陆溪鸡蛋麻花老板也是通过扶贫馆打开了市场,生产的麻花成了嘉鱼独家品牌。

嘉鱼“二乔家”生活馆负责人李丽娟,更是另辟蹊径,将嘉鱼农产品带进武汉人的菜篮子。“二乔家”现在在武汉

汉分行、市电力公司、市职业技术学院等单位工会,爱心购买扶贫产品150余万元。组织县内各预算单位在中国社会扶贫网湖北特色馆优先采购本地扶贫产品,全县85家预算单位在湖北特色馆累计购买扶贫产品473.3万元,在“832平台”采购扶贫产品293.2万元。

奋楫笃行,臻于至善。在脱贫攻坚的道路,嘉鱼县正以一往无前的决心与斗志,为开创人民群众的小康生活而不懈努力着。

拓展市场固成效

“今天的直播又爆单啦!这多亏了咱们县领导亲自带货啊,直接吸引了‘中’字头国企——中燃集团,为我们的泡藕带助力销售!”4月16日晚11点,湖北嘉珍生态农业发展有限公司,负责人桂婧正满心喜悦地带领50名工人们忙着包装、发货。

为了让农产品走向更广阔的市场,打破农产品销售低迷的困局,今年来,嘉鱼通过市场考察,决定转变思路,积极创新消费扶贫方式。从以前的实体店销售改为线上线下,二路并进,拓展扶贫产品销售渠道,带动贫困户增收。组织参加央广购物、淘宝、拼多多、抖音、快手、斗鱼等知名平台直播带货活动。县委书记、副县长化身“带货主播”,积极推介本土簰洲圆子、湖地野藕等扶贫产品,累计销售本地特色农产品和扶贫产品4000多万元,仅嘉珍公司通过直播带货等方式销售产品2060吨、销售额2400多万元。

嘉鱼嘉珍公司酸辣泡藕带系列产品,通过参加宣传部门组织的网络直播带货,从元至3月的待销,到4月的销售1800万包,实行了逆势增长。通过直播带货销售的模式,嘉鱼林下生态养鸡

农村人居环境整治掀热潮

嘉鱼打造美丽乡村

本报讯 通讯员邓丹、刘俊报道:“陆溪镇持续开展人居环境整治、渡普镇持续开展环境工作、官桥镇冒雨开展人居环境整治……”近日,嘉鱼农村人居环境整治工作群里,陆续发布着各镇农村人居环境整治工作状态。

10月以来,连续阴雨连绵,但丝毫没有影响各镇开展农村人居环境整治的热情,晴天抓紧干、雨天抢工干、干部带头干,群众跟着干,形成了一股爱干净、讲卫生的浓厚氛围。

笔者在各镇走访看到,此次农村人居环境整治范围广、细节到位。潘家湾镇除了将大街小巷的卫生整治到位外,还组织了专班对田边小径进行了清理,一些隐藏在草丛里的小塑料垃圾也被清理干净;陆溪镇此次还组织了专人将路边的枯枝残木进行了清理,并对河道中的垃圾进行了捕捞;官桥镇一些长久没人住的老旧房子门前,近期也常能看到忙碌的身影……各镇在掀起农村人居环境整治热潮的同时,也形成了浓厚的比拼氛围。

县农业农村局相关负责人告诉笔者,农村人居环境整治是美丽乡村建设、乡村振兴工作的十分重要的一个环节,也是一项需要长期坚持的工作,后期持续重视此项工作,打造美丽乡村,提升农民幸福感。

潘家湾镇

指尖普法测试忙

本报讯 通讯员黄涛报道:连日来,潘家湾镇以“指尖普法”方式积极组织全镇机关党员干部、镇直部门干部,各村、组、社区负责人,参加“楚韵清风”党纪法规知识测试。

潘家湾镇纪委干部担任党纪法规知识测试操作引导员和知识宣传员,协助全镇党员干部通过“清风咸宁”公众号和省纪委监委网站进行测试工作。

截至目前,潘家湾镇累计参加党纪法规知识测试超过300余人次。这次测试是潘家湾镇配合开展第二十一个“党风廉政建设宣教月”的一次活动。通过测试使广大党员干部进一步掌握习近平关于全面从严治党重要论述、《习近平谈治国理政》(第三卷)、党章党规党纪、宪法法律法规等相关知识。

高铁岭镇

油菜产业提质效

本报讯 通讯员陈明珠报道:10月13日,高铁岭镇白果树村田间地头一片繁忙,农户们在地里锄草、耕地、播油菜籽。

高铁岭镇油菜产业分布较广,覆盖10个村。今年,该镇计划在全镇发展2.6万亩油菜产业,同时在白果、西海、九龙、陆水等4个村打造1000亩油菜绿色高效创建示范片。

“我们在示范片主推优质油菜品种华油杂62号和利油杂1号,亩产可达300斤,亩均效益达500元,油菜亩均产量将提高10%,亩均增效150元以上。”高铁岭镇农技中心主任杨辅云介绍。

当前,正值栽种油菜的大好时机,镇农技中心技术人员深入各村进行油菜种植技术指导,确保油菜产业提质增效。

嘉鱼实验小学

自主研发强素质

本报讯 通讯员耿海军、付觅娣报道:10月16日,县实验小学教务处就国庆节期间新进教师、新转科教师自主研发活动进行培训总结。

该校校长赵贞奇肯定了新进教师、新转科教师的学习态度和收获,同时也指出了老师们存在的问题,他要求各教研组加强对新教师的帮带、服务与管理工作,为新教师全面、快速成长搭台铺路。希望新入职教师珍惜时光加强学习,夯实基础不断实践,把握契机勇于超越,做一位学生喜欢、家长放心的优秀小老师。

据悉,为引导新教师掌握该学科基本的教学流程,学习观课、议课的视角,学习基本的教学方法,国庆节期间,实验小学指导新进教师、新转科教师开展了“自主研发活动”。活动包括研读指定观课、议课的文章,反复观看指定的课例,撰写一篇评课详稿或听课感悟等。

嘉鱼公安民警

热心助民获点赞

本报讯 通讯员吕铁桶报道:在嘉鱼各大街上,总能看到巡警的身影,他们24小时不间断,守护着我们的安全,在民众需要帮助的关键时刻,他们总能挺身而出,上演一幕幕感人的画面。

10月18日9点左右,正在茶庵老转盘附近巡逻的县公安局巡警大队的执勤民警接到一男子求助电话称,其爱人在家里生产了,急需送医院,但家住五楼且无电梯,家中只有他一人,请求民警帮助,巡逻的巡警接到求助后,迅速赶到其家中,帮助该男子将其已生产的产妇和婴儿从五楼抬下来与赶到楼下的医护人员一同将母子抬上救护车,并将其安全护送到医院。

10点40分,巡警大队再一次接到110指挥中心指令,说有一年轻女子在公路桥边跳水轻生,急需救援,当得知这一情况后,巡警大队立即指派正在附近街面巡逻执勤的巡警火速赶到现场,到达现场后,见一女子正在水中,情形十分危急,巡警在水中奋力将轻生女子营救上岸后送回家中,但该女子仍情绪激动,民警经仔细询问后,得知她因琐事一时想不开产生轻生念头,便耐心劝导她,在女子情绪稳定后,才安心离去。

围观的市民纷纷表示,近几年,嘉鱼治安越来越好,市民幸福感越来越高,这些都离不开这些公安民警的默默付出。